

ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΑ ΓΡΑΜΜΑΤΑ

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΗ, ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΗ ΚΑΙ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΣ

ΚΥΡΙΑΚΗ 3 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 1935

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ: ΚΩΣΤΑΣ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥΔΑΚΗΣ

ΓΡΑΦΕΙΑ: ΒΟΥΛΗΣ 1 (Β. ΟΡΟΦΟΣ)

ΤΗΛΕΦΩΝ.: ΣΥΝΤΑΞΕΩΣ 24,263 ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΟΝ 28,803

ΣΗΜΕΙΩΣΟΥΛΕΣ

ΛΟΥΛΟΥΔΙΑ

Να και μια συμπληρωτική, χαρούμενη, πολιτισμένη πινακιά μέσα στον εξοφρενικό πίνακα, — λές και τον έκανε ο Μαρινέτι!! — που παρουσιάζει η ζωή της σημερινής 'Αθήνας:... τὰ λουλουδιὰ τῆς!

Μέσα στο τρομερό χοχλάκισμα της κοσμογονικής κρίσεως που περνάει η 'Αθήνα μας για να γίνει από μια ήσυχη, άτονη επαρχιακή πόλις που ήταν ως τώρα, κοσμοπόλις ολο τοιμμένο και ηλεκτρικά νεύρα, τα λουλουδιὰ, τα χαριτωμένα λουλουδιὰ της 'Αττικής προβάλλουν σαν δάσεις ωμορφίας, γαλήνης, σταθερότητας, αγάπης, τα κεφάλαια τους. — Επάνω στο διάφορο πεζοδρομίο, στην κοίτη του ανθρώπινου χειμάρρου που κυλά χωρίς διακοπή, οι τούφρες των φρεσκοκοιμμένων λουλουδιών σιγοτραγουδούνε κάθε μέρα γαλήνως τον αιώνο ύμνο της γης, της μεγάλης μητέρας μας, της απόλυτα καλής και απόλυτα ωραίας.

'Αλήθεια, — το λουλουδι έμπηκε στη ζωή της 'Αθήνας και την κατέκτησε. 'Η 'Αθήνα έγινε, ασφαλώς, τα τελευταία χρόνια μια απ' τις λίγες πόλεις στον κόσμο που αγαπούνε τόσο οργανικά τα άνθη. — Είδατε κάθε εποχή με πόση προθυμία παραδίδεται στις μυρωμένες λουλουδο-στρατιές, που την κυκλώνουν άφάτητες απ' τα άττικα περβόλια:... Σηκώσατε τα κεφάλια σας προς τα μπαλκόνια της πόλεως:... 'Ανάμεσα στο χτυπητό τοιμμένο, στις κυβιστικές γραμμές της μοντέρνας αρχιτεκτονικής, στους άσχημους όγκους των πολυκατοικιών, θα ίδητε παντού και πάντα τη χλοερή παρουσία της γλάστρας, του βασιλικού, της βαμβουκόλας, του φουντωμένου, της μεγκυόνας, της γαρβένιας... Κι' ύστερα, — τρυπώσατε στα κενά, στα ελάχιστα κενά, τα στενά σαν πηγάδια π' άφίνει το αμπετόν στο χώμα της 'Αθήνας:... Θ' ανακαλύψετε έκεκάτω, χωμένα, κρυμμένα, τα προσδόκητα περβόλια των 'Αθηναίων. Δυό σπιθαμές γης, στη ρίζα τεσσάρων πανήλων τοίχων γίνονται κήπος στη σημερινή 'Αθήνα. Και διάσχουν μυριάδες 'Αθηναίοι που ξανατλούν στα κρηβάκια αυτά τη λατρεία τους προς τη γη και τα δημιουργήματά της. Κι' άλλοι πάλι, μακφαλλάνουν στις ταράτσες, δεκάδες μέτρα πάνω απ' τη γη, κι' εκεί, κοντήτερα στο Θεό, αγωνίζονται να επαναλάβουν το θαύμα των κρημαστών κήπων της Βαβυλώνας.

Στη ζωή του σύγχρονου 'Αθηναίου ή άγαπητο πέδo τα λουλουδιὰ δίνει, χωρίς άμφιβολία, έναν τόνο πολιτισμού και άγείας. — Και χρειάζεται, θαρρώ, βαθιά ψυχική καλλιέργεια αίωνων για να μάθη ένας λαός ν' αγαπάη το ωραίο στην πιο ωραία του έκδηλωση: στο λουλουδι. — 'Η γλάστρα που στολίζει τον μπαζαχά του μπακάλη, το μπουκέτο που αναπαύεται στην άγκαλιά της δακτυλογράφου, το περβόλια που λουλουδιζει στην ταράτσα του συνταξιούχου, το γαϊδουράκι που φτάνει απ' τα Πατήσια φορτωμένο χρυσάνθεμα, το πλούσιο παζάρι των λουλουδιών στα Χαντεία και στ' άλλα κέντρα της 'Αθήνας είναι τίτλοι έθνικής περηπάνειας... Είναι, τουλάχιστον, αποδείξεις πειστικές ότι έμεις οι 'Ελληνες δεν είμαστε ούτε τόσο χοντροκοιμένοι, ούτε τόσο άπολίτιστοι όσο θέλουμα να φανόμαστε... Είναι τα άδιάφραστα σημάδια της «ράτσας» μας!

ΣΤΕΦ. ΧΑΡΜΙΔΗΣ



ΙΩ. ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΥ ΟΙ ΜΕΤΑΠΟΛΕΜΙΚΟΙ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΙ ΤΗΣ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΠΕΖΟΓΡΑΦΙΑΣ

ΕΝ είμαι βέβαιος, αν μπορούμε ακόμα να χρησιμοποιούμε τον όρο «μεταπολεμικός», για που τα σημάδια των καιρών μας δείχνουν πως βριγνουν πως βριγνουν πως βριγνουν... σκόμαστε ίσως σε μια νέα «προπολεμική» εποχή. Μά, χωρίς άμφιβολία, ο όρος τούτος μάς γριάζεται ακόμα για μια καλή συνεννόηση: έκφράζει το πνεύμα και τον χαρακτήρα μιας παγκόσμιας αλλαγής, που έγινε με κάλπισμό και πυρετικό παρορμητισμό στην άρχη, με στοχαστικότερα κι άργότερα βήματα έπειτα, στο διάστημα δεκαπέντε χρόνων άπάνου-κάτου κι διγ για την άκρίβεια δεκαεπτά. Γιατί, βέβαια, δεν πιστεύω κανείς να ύποστηρίζει, πως το τέλος του πολέμου ύπήρξε κ' η προσηματική άφθηρία μιας νέας ζωής: η νέα ζωή άρχιζει κάπως άργότερα ύστερ' από μια πρώτη μέθη, όταν έρχεται η άβεβαιότης, η άσάφεια, η άνησυχία για το μέλλον κ' η συνακόλουθη της άναγκη να ξεκαθαρισθούν και ν' άποκρυσταλλωθούν σε πάγια δόγματα οι καινούργιες, άδοκιμαστες ακόμα, άξίες. Την πρώτη μεταπολεμική περίοδο κυβερνά και κατέχει το πνεύμα των προπελεμικών καιρών. Οι μεγάλες έξορμήσεις παίρνουν μια κατασταλαγμένη μορφή άργότερα. Κ' η μορφή τούτη καθρεφτίζει την πολλαπλή της ύπόσταση στη λογοτεχνία και την τέχνη. Ο πόντος δε σκοτώνει μόνο την άσάλευτη βεβαιότητα, την ασφάλεια και την πεποίθηση. Σκοτώνει και την ποίηση, την ποίηση του παλιού καλού καιρού, την άναγκη της νοσταλγίας, της μελαγχολίας, τη δίψα της όδύνης, την όνειροπόληση και τη ρωμαντική φαντασία. Το άλαφρο μονόξυλο του ποιητικού λογισμού, που έπλεε άμέριμνα στη θάλασσα των όνειρων, έρχεται τώρα να το άντικαταστήσει το έπος της άγωνίας, της άμφιβολίας, της σαρκαστικής άπαισιοδοξίας, αυτή η βαριά, γεμάτη εφιάλτες πεζογραφία της μεταπολεμικής εποχής. 'Η ποίηση; Μετασηματισμένη σε τοιμήματα, που δύσκολα τα περικλείνει στο πλαίσιο του ο παλιός λογισμός, μέθη της δημιουργικής πραγματιστικής φαντασίας, διάγυτη άίσθηση της ζωής, άσκητική περιπέθεια, έρωτισμός και άλαζονία, γάνετα και ξαναφάνετα, αλλάζει πρόσωπα, εδκινητότερη κι από τον μυθολογικό Πρωτάε, «οδδεδολίως έπελήθετο τέχνης, άλλ' ή τοι πρώτιστα λέων γένετ' ηγένης, αούτάρ έπειτα δράκων και πάρβαλις ήδεδ μέγας συς' γίγνετο δ' ύγρον ύδωρ και δένδρον ύψηπέτηλον», κακοπαθούνει και ξαναπίνουει οι σύγχρονοι άνθρωποι, που την περιφρονούν, δεν ξέρουν πόσο είναι πάντα άισθητή ή πανταχού παρουσία της. Μά ο μεγάλος δαίμονας των μεταπολεμικών καιρών, στην περιόχη της δημιουργικής τέχνης του λόγου, είναι ο πεζός λόγος: το μυθιστόρημα, ή πεζογραφία, ή ιστορία. Και πρώτ' απ' όλα το μυθιστόρημα, αυτό το θαυμαστό είδος με την ανεξάντλητη δύναμη και τις άπειρες δυνατότητες, αυτό το ύπερογο γωνευτήρι, που τα γωράει και τα μετασηματίζει όλα, που άποκρυσταλλώνει σε σύμβολα και σε χαρακτηριστικές μορφές τις άγωνίες μας και τα όνειρά μας, που είναι και κήρυγμα και πολυσημαστή ρητορεία και ύποβλητική σιωπή, που είναι θέση και αντίθεση, άρ-

νηση και τυφλό πείσμα, φωνή αίσιόδοξη και στεναγμός άπελπισίας, έρευνα του ανθρώπου και της ιστορίας του, έξομολόγηση και άντικειμενική έπισκόπηση των ανθρώπων και των πραγμάτων, λυρικός ύμνος της φύσεως και της ζωής, άνάλογα με το κέφι και την ιδιοσυγκρασία του καθενός, μά όλο μαζί ένας τεράστιος καθρέφτης, όπου σκύβει και καθρεφτίζει το πρόσωπό της εποχής. Οι μυθιστοριογράφοι της πρώτης γραμμής μάς δίνουν κομματοειδή και άποσπασματικά, μά όνι χωρίς ένα στοιχείο στέρεας συσχής, τους άλληλοδιάδοχους έαυτούς μας από μέσα κι απ' έξω: οικοδομούν και σφρη-



Ο ποιητής κ. ΣΜ. ΜΠΕΚΕΣ

Μεταφραστής του δραματικού ποιήματος του 'Ιψεν 'Ήσερ Γκόντ' του όποιου άποσπασμα δημοσιεύεται εις την 3ην σελίδα. (Σκίτσο κ. Πρωτοπάτη)

λατούν το όμοιωμά μας με τη δύναμη της τέχνης, που ξυπνάει το άληθινό περιεχόμενο και το προσηματικό πνεύμα της ιστορίας. Νομίζω, πως δεν είναι χωρίς ένδιαφέρον, να κοιτάξουμε με ποιά τρόπο άντικρύζει στο διάστημα των δεκαπέντε τελευταίων χρόνων την τεράστια αυτή άναστροφή ο τόπος μας. Και δεν είναι άχρηστική για το αυτο μά άναστροφή σε παλιότερα χρόνια. Δεν ξέρω ακόμα, αν θα είναι άγρηάστος κ' ένας παραλληλισμός με την ποίηση, αυτή την ποίηση του καιρού μας, που σε σπάνια φανερώματά της είναι άδολη και αούβρημη και που τις περισσότερες φορές σαν από άνοπύφυγη ύπογρέωση έξακολουθεί την παλιά της παράδοση: την παράδοση να μιμείται όλους και όλα κι όπωσ πρώτα, γίνονται ρωμαντική από έπίδραση του γαλλικού ρωμαντισμού, βυρωνική από ονομισμό, πατριωτική από άκαταστάλαχτη πατριδολατρεία λεοπαρδική και γιουγκική, με τον ίδιο τρόπο, που ύπήρξε λαμαρτινική, χωρίς σχέδιο και χωρίς άναγκη, έτσι και τώρα συνεχίζει το συμβολισμό μισόν αιώνα, ύστερ' από τα λαμπρότερα του φανερώματά, γίνεται νεορομαντική, νεογριστιανική, φουτουριστική, συρρεαλιστική, άνυ-

ΣΤΗΝ 9η ΣΕΛΙΔΑ:
ΑΓΓΛΟΙ ΠΕΖΟΓΡΑΦΟΙ
D. H. LAWRENCE
"Άρθρον της γνωστής συγγραφώως κ. ΕΛ. ΛΑΜΠΡΙΔΗ.

ΑΠΟ ΤΑ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

- ΙΩ. ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΥ: Οι μεταπολεμικοί μετασηματισμοί της νεοελληνικής πεζογραφίας.
- ΕΛΛΗΣ ΛΑΜΠΡΙΔΗ: Άγγλοι πεζογράφοι Lawrence, (Μελέτη)
- ΧΡ. ΣΟΥΛΗΣ: 'Αλέξανδρος Πάλλης
- ΑΝΤ. ΓΙΑΛΟΥΡΗΣ: Χαίρε πόλις του Παρθασιλέως (Άποσπασμα από ανέκδοτο μυθιστόρημα)
- ΕΡΡ. ΙΩΝΕ: 'Ο θάνατος της "Όζε (Άπό τον 'Ήσερ Γκόντ). Μετάφρ. 'Ου. Μπεκέ.
- ΠΙΕΡ-ΛΟΥΙ' ΦΛΟΥΚΕ: Το ζωγραφικό έργο του Γ. Ρουό
- ΑΘΗΝΑΣ ΤΑΡΣΟΥΛΗΣ: 'Ελένη Σβορώνου
- Κ. ΔΡΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: "Άχ, άς γινόμεν κ' έγώ νοικούρης! (Δήληγμα)
- ΑΛΕΞΑΝΔΡΑΣ ΑΛΛΑΟΥΝΗΣ: 'Η Μουσική έδδομάς
- ΓΕΛΛΟΥ ΑΓΡΑ: 'Η κριτική του βιβλίου Ποιήματα των: Ρίτας Μπούμη, Γιάννη Σκαρίμπα και 'Αρη Δικταίου.
- ΔΗΜΟΣΘ. ΒΟΥΤΥΡΑ: Το θάνατο της άποψίας (μυθιστόρημα, συνέχεια)

έκτιμώμε περισσότερο ή λιγώτερο τον Γκακαβίτσο, τον Καρκαβίτσο, τον Βιζυητό, το Χρηστομάνο της «Κερένας Κούκλας», τον Κουδουλάκη του «Πατούγας», τον Κ. Χατζόπουλο ή τον Ξενόπουλο ή το Θεοτόκη: δικαίωμα μάς, μά δε μπορούμε ποτέ ν' άρνηθώμε πως όλοι αυτοί κι όσοι άξιολογηθέντες δεν έρχονται την ώρα τους στην πέννα μου ύπήρξαν σ υ γ γ ρ α φ ε ι ς. Είναι σ υ γ γ ρ α φ ε ι ς οι νεώτεροι, οι μεταπολεμικοί πεζογράφοι μας: Και και κι διγ Γιατί βέβαια, συγγραφέας δεν είναι κανένας, που τυπάνει όπωσ-όπως ένα βιβλίο, δεν άρκει ούτε ο έσωτερικός πλούτος, ούτε η πείρα της ζωής, ούτε η εύκνητη φαντασία ούτε η δοκιμασμένη παρατηρητικότητα, ούτε η ικανότης της άφηγήσεως, ούτε η πολυμάθεια, ούτε ένα σωρό άλλα πράγματα που τα συναντούμε πολύ συχνά και σε άπλοίκους και άγραμματούς ανθρώπους, για να γίνει κανένας συγγραφέας, καθώς δεν άρκούν τα ίδια ή άλλα πράγματα για να γίνει κανείς ζωγράφος ή γλύπτης. 'Ο γλύπτης έχει τον πηλό, ο ζωγράφος το χρώμα. Μπορεί να έχει όδες τις ικανότητες του κόσμου ένας άνθρωπος για να γίνει μεγάλος ζωγράφος ή γλύπτης, μά φυσικά τού χρειάζεται πρώτα-πρώτα να μάθει να μεταχειρίζεται τον πηλό και το χρώμα. 'Ο συγγραφέας είναι άναγκη να έξει τη γλώσσα, τη σύνταξη της, τη μορφολογία, το λεκτικό της περιεχόμενο, τη γραμματική της. Και παρ'όλο το σημερινό γλωσσικό μας γάος, που δεν μπορεί να τακτοποιηθεί από τη μια στην άλλη στιγμή, ύπάρχει και τώρα κάποια νεοελληνική γλώσσα, που τάχει όλα αυτά, που έχει τους κανόνες της, τους νόμους της, τις ιδιότητες της, γιατί διαφορετικά δε θα ήτασε γλώσσα. 'Ο πεζογράφος, καθώς και ο ποιητής, μπορεί να αυτοσχεδιάσει και να δημιουργήσει και να μετασηματίσει τη γλώσσα, μά για να έχει κύρος μια τέτοια ένεργεια, πρέπει να γίνεται σύμφωνα με τους κανόνες και τους νόμους της γλώσσας. Μόνο σε μια τέτοια περίπτωση δημιουργούνται έργα βιώσιμα. Οι μεταπολεμικοί πεζογράφοι μας νομίζω, πως πολλές φορές λησμονούν τις άπλες τούτες άλήθειες. 'Οχι μονάχα αυτοσχεδιάζουν κατά τον πιο άξιο-

ΔΗΜ. ΛΟΥΚΟΠΟΥΛΟΥ
ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ - ΣΠΟΡΙΑΣ

Ο δνομά του έρχεται από τον Λατινικό νοτιοδυτικό άξονα... Ο δνομά του έρχεται από τον Λατινικό νοτιοδυτικό άξονα...

Στις 14 του Νοεμβρίου γιορτάζεται ο Άγιος Φίλιππος... Στις 14 του Νοεμβρίου γιορτάζεται ο Άγιος Φίλιππος...

Πρώτο πρόσωπο βράδα ο τεχνίτης το Μετόπιο... Πρώτο πρόσωπο βράδα ο τεχνίτης το Μετόπιο...

Μαμάκι οι άρχαίοι έλεγαν το Δία... Μαμάκι οι άρχαίοι έλεγαν το Δία...

Ο Δίας ος θεός πρό πάντων του καιρού... Ο Δίας ος θεός πρό πάντων του καιρού...

Κι όμως μπορεί δτι ο άδύνατος μπρός ο Ένα δυνατός να παρακαλέση... Κι όμως μπορεί δτι ο άδύνατος μπρός ο Ένα δυνατός...

Αυτό έκαναν κι οι άρχαίοι σύσταση της γιορτής τα Μαμακτάρια... Αυτό έκαναν κι οι άρχαίοι σύσταση της γιορτής...

Ολα ταύτα γίνονταν για να τον κάμουν να γελήσει... Ολα ταύτα γίνονταν για να τον κάμουν να γελήσει...

Απ' αυτή τη γιορτή εφάνησε να πόλα μέρη και το μήνα δλον Τ α ε ι α ρ α... Απ' αυτή τη γιορτή εφάνησε να πόλα μέρη...

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΠΟΙΗΣΗ
ΓΝΩΜΙΚΑ ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ

Χαρήτε νιοι τις θυοφρας, και νιες τα παλληκάρια... Χαρήτε νιοι τις θυοφρας, και νιες τα παλληκάρια...

Που πάεις, που πάς, άμαρτωλέ, που πάς, κριματισμένε... Που πάεις, που πάς, άμαρτωλέ, που πάς, κριματισμένε...

Μεζαζιζνικά Δημοτικά Τραγουδιά Του ξένου στρατιώτου... Μεζαζιζνικά Δημοτικά Τραγουδιά Του ξένου στρατιώτου...

Τώρα είν' Άπριλης και χαρά... Τώρα είν' Άπριλης και χαρά...

Περιγελαστικό... Περιγελαστικό...

Το εμπόριον του θανάτου... Το εμπόριον του θανάτου...

Ηλια Βουτυριδια Επιτομος Ιστορια της Βυζαντινης Αυτοτεχνιας... Ηλια Βουτυριδια Επιτομος Ιστορια της Βυζαντινης Αυτοτεχνιας...

Η Δανειστική Βιβλιοθηκη Ελευθερογυακη... Η Δανειστική Βιβλιοθηκη Ελευθερογυακη...

ΡΩΣΟΙ ΠΕΖΟΓΡΑΦΟΙ ΜΕ ΤΟΥΣ ΕΦΕΔΡΟΥΣ ΜΑΞΑΝΑΡΟΥ ΝΕΒΕΡΦ

Εγώ σένα ή ού έμένα από το μαστράφι... Εγώ σένα ή ού έμένα από το μαστράφι...

Στο σταθμό άνησυχία... Στο σταθμό άνησυχία...

Αυτό το έρώμεο και χωρίς έσένα... Αυτό το έρώμεο και χωρίς έσένα...

Αν θέλω ή μάνα μου, για ή γυναίκα μου νάρθει να με βρει... Αν θέλω ή μάνα μου, για ή γυναίκα μου νάρθει να με βρει...

Στην πλατφόρμα μανινοβάνει Ένας γέρος με το σασκίνο στον άμο... Στην πλατφόρμα μανινοβάνει Ένας γέρος με το σασκίνο στον άμο...

Απ' την κόρραση δεν καταβαβαί... Απ' την κόρραση δεν καταβαβαί...

Αν δεν έλειπαν τα παιγνιάρικα και ή ροδοκόκκινη κοπέλα με τα αυγά... Αν δεν έλειπαν τα παιγνιάρικα και ή ροδοκόκκινη κοπέλα με τα αυγά...

Αν σενκόβι το έμβραβωμένο... Αν σενκόβι το έμβραβωμένο...

ΜΑΞ ΧΑΨ'ΕΚ Η ΜΕΓΑΛΟΦΥΛΙΑ ΚΑΙ ΟΙ ΑΤΣΑΕΙΕΣ ΤΗΣ

Τ' είναι ή μεγαλοφυλία... Τ' είναι ή μεγαλοφυλία...

Ο Προκόφκι κόλλησε κοντά σ' Ε... Ο Προκόφκι κόλλησε κοντά σ' Ε...

Με το σκούδα διηγιέται Ένας χωριάτης... Με το σκούδα διηγιέται Ένας χωριάτης...

Το τραίνο τρέχει στον κατήφορο... Το τραίνο τρέχει στον κατήφορο...

Αυτήματα γνωστήτικα με τους Αστριακούς... Αυτήματα γνωστήτικα με τους Αστριακούς...

Απ' την κόρραση δεν καταβαβαί... Απ' την κόρραση δεν καταβαβαί...

Αν δεν έλειπαν τα παιγνιάρικα και ή ροδοκόκκινη κοπέλα με τα αυγά... Αν δεν έλειπαν τα παιγνιάρικα και ή ροδοκόκκινη κοπέλα με τα αυγά...

Αν σενκόβι το έμβραβωμένο... Αν σενκόβι το έμβραβωμένο...

COLETTE ΤΟ ΧΡΥΣΟ ΜΟΥ (ΜΥΘΙΣΤΟΡΗΜΑ)

(Συνέχεια από το προηγούμενο)



ΠΑΙΞΕ τα βλέφαρά της θαμβωμένη από την προσέγγιση του φωτεινού αυτού προσώπου και πιέζοντας τον ξαυτό της, είπε με πιγμένη φωνή:

—“Οχι, δεν έχω έραση. Σ’ αγαπώ...”

Την άφησε και άρχισε να βγάξει το σμόκιν του, το γελέκο του. Πέταξε τη γραβάτα του στον αέρα, σε τρόπον ώστε να τυλιχθεί στο λαμό της προτομής που βρισκόταν πάνω στο τζάκι. “Ως τόσο δεν απομακρύνονταν και την κρατούσε καθιστή στη σάϊζ-λόγκ. “Όταν τον είδε μισόγυμνον, τον ρώτησε σχεδόν μελαγχολικά:

—“Θέλεις λοιπόν;... Να;...”

Δεν απάντησε απορροφημένος από την ιδέα της ηδονής. Εκείνη ωστόσο βλέποντας με κάποιο τρόμο να πλησιάζει η στιγμή της αδυναμίας της, απώθησε τον Μπόμπ χωρίς δύναμη και τον ξανάφερε στα γόνατά της. “Υστερα τον πήρε στα χέρια της.

“Εμειναν σφιγμένοι έτσι και κανένας λόγος δεν ήλθε να ταράξει την σωπή που τους ξανάδινε ζωή. Το κορμί του Μπόμπ είχε γλυστρήσει πλάι στης Λέας και το κεφάλι του ανεπαύετο με κλειστά τα μάτια στα στήθη της.

“Κοιμάται, σκεπτόταν η Λέα. Το έλευθερο χέρι της κρατούσε ακόμη το χέρι του Μπόμπ και το έσφιγγε ελαφρά. “Ενα γόνατο, που γνώριζε το σπάνιο σχήμα του, άγγιζε το δικό της. Στο ύψος της καρδιάς της ένωθε το κανονικό και πιγμένο κτύπημα μιας άλλης καρδιάς. “Βρίσκεται εδώ”, είπε η Λέα. Και μία τυφλή βεβαίως την κατέβαλε δλόκληρη. “Βρίσκεται εδώ για πάντα, φώναζε από μέσα της.

“Η προνοητικότητα της, η λογική που είχε οδηγήσει τη ζωή της, οι διαταγμοί της ώριμης ηλικίας της, όλα υπεχώρησαν και έβρυσαν μπροστά στην αυθάδη βία του έρωτος. “Είναι εδώ! “Αφήνοντας το σπιτί, τη μικρή του γυναίκα τη χαριτωμένη, ξαναγύρισε, ξαναγύρισε σε μένα! Πούσ’ δα μπορούσε να μου τον πάρει; Τώρα, τώρα, θά’ οργανώσω τη ζωή μας... Δεν ξέρει πάντοτε τι θέλει, αλλά εγώ το ξέρω. Πάντας ένα ταξίδι είναι απαραίτητο. Δεν κρυβόμαστε, αλλά αναζητούμε την ησυχία... Μου χρειάζεται ένας ξένος τόπος που να έχω αρκετή θέση για τα καπρίτσια του και τις επιθυμίες μου... “Εγώ θά’ σκιφθώ και για τους δύο μας — εκείνος άς κοιμάται...”

“Ενώ έβγαζε με προφυλάξεις το άριστο της μπράσο που είχε μουδιάσει, κάτω από τον ώμο του, παρετήρησε το γυρισμένο πρόσωπο του Μπόμπ και είδε ότι δεν κοιμόταν. Τό άσπράδι του ματιού του έλαμπε και τα βλέφαρά του έπαιζαν αρρυθμικά.

—“Πώς, δεν κοιμάσαι; Τον αισθάνθηκε να φρίσσει. “Εστράφη δλόκληρος με μία μόνο κίνηση.

—“Μά και σ’ δεν κοιμάσουν, Νουνο;”

“Απλωσε το χέρι προς το κομμοδίνο και έβρυσε τη λάμπα. “Ενα κόμα ροδινο φωτός έκλυψε το μεγάλο κρεβάτι. “Ο Μπόμπ ξαπλωμένος ξανάβρισκε το πεδίο της αναπαύσεώς του και των ήδονικών παιγνιδιών του. “Η Λέα, σθηριμένη στον άγκώνα δίπλα του, του χάιδευε με το χέρι τα μακρυνά βλέφαρα και έρριχνε προς τα πίσω τα μαλλιά του Μπόμπ. Τό έκκριμες έκτύπησε. “Ο Μπόμπ ηρθώθηκε απότομα και κάθησε:

—“Τι ώρα είναι;

—“Δεν ξέρω, αλλά τί σημαίνει;

—“Οχι, έλεγα...”

“Γέλασε μία στιγμή και δεν ξαναξάπλωσε άμέσως. Τό άμάξι του πρώτου γαλακτοκόλου άκούστηκε να περνά στη λεωφόρο κουδουνίζοντας.

“Ανάμεσα στα παραπετάσματα χρώματος φραζεί μία άσθετική άκτινα φωτός άρχισε να φαίνεται. “Ο Μπόμπ ξανάφερε τό βλέμμα του στη Λέα και την παρετήρησε με τη δύναμη εκείνη και την έπιμονή που συνήθιζε κάποτε. Μιά δυσδιάκριτη σκέψη θά’ εξέφραζετο στα μάτια του, των όποιων τό σχήμα, ή έκφραση, ή

άπόχρωση θά’ του είχαν χρησιμεύσει για να νικά. “Ο γυμνός κορμός του, πλατύς στους ώμους, λεπτός στη μέση, έβγαζε μέσα από τα σαλακωμένα σκεπάσματα.

—“Πες μου, Νουνο;...”

—“Καλέ μου...”

“Διστασα, άνοιγόκλεισε τα βλέφαρα φρίσσοντας:

—“Είμαι κουρασμένος... Καί έπειτα αύριο πώς θά’ γίνει...”

“Με σπρώξιμο που έμοιαζε χάδι, ή Λέα έρριξε στο μαξιλάρι τό γυμνό κορμί και τό βαρύ κεφάλι.

—“Μη σε μέλλει. Ξάπλωσε. “Η Νουνού δεν είναι εδώ; Μη σκέπτεσαι τίποτα. Κοιμήσου... Στοιχηματίζω πώς κρυώνεις... Νά, πάρε αυτό, είναι ζεστό...”

Τόν τύλιξε μέσα στο μετάξι ενός γυναικείου ρούχου που βρέθηκε έ-

κεί κοντά και έσβυσε τό φώς. Μέσα στη σκιά σφίχτηκε κοντά στον ώμο του. Κανένας πόθος δεν την έτάρασε, αλλά και δεν ήθελε να κοιμηθί.

“Εκείνος άς κοιμάται, εγώ πρέπει να σκέπτομαι, έπανέλα μ β α ν ε. Την άναχώρησή μας θά’ την οργανώσω πολύ καλά, πολύ διακριτικά, ή άρχή μου είναι να προκαλώ ελάχιστο θόρυβο και λύπη...”

“Η μεσημβρία την άνοιξη θά’ είναι καλύτερη. “Αν ρωτούσα μόνο τον ξαυτό μου θά’ προτιμούσα να μείνω εδώ ήσυχη. “Αλλά είναι ή μαμά Πέλλου στη μέση... και ή νέα...”

“Η εικόνα μιας νέας γυναίκας με νυκτικό, γεμάτης άγνία, δρθιας κοντά σ’ ένα παράθυρο δεν συνεκράτησε τη Λέα παρά για μία μόνο στιγμή: “Δεν μπορώ να κάνω τίποτε. “Η εύτυχία του ένος...”

Τό άραιο μελαχρυνό κεφάλι αναπαύθηκε στο στήθος της και ό κοιμισμένος έραστής μουρμούρισε κάτι μέσα σ’ όνειρό του. Με προστατευτικό χέρι τόν έλίκνισε έως ότου ησυχάσε τελείως.

□□

Είχε ξυπνήσει πρό όλίγου. Με τό μάγουλο στην παλάμη πάσχιζε να μαντεύσει την ώρα. “Ενας ούρανος καταγάλανος έχυνε τό λεωφόρο μία πρώιμη ζέση. Καμμιά σκιά νέφους δεν περιούσε μέσα από τα παραπετάσματα. “Νά είναι Ιωσφ δέκα;...”

“Η πείνα τόν βασάνιζε, είχε φάγει πολύ λίγο την προηγουμένη. Δεν κοιμόταν. Φοβόταν άν κουνήθι μήπως καταστρέψει ένα ύπόλοιπο χαράς, την όπτική χαρά που γεύονταν κυττάζοντας ένα γύρω στην κάμαρα.

Τό διακριτικό βήμα της Ρόζας ήχισε στο ταπέτο. Μιά προσεκτική σκούπα καθάριζε την αούλη.

“Ο Μπόμπ διέκρινε ένα μακρυνό κουδονίσιο πορσελάνας στην κουζίνα... “Τι μακρύ αυτό τό πρωινό... σκέφθηκε. Θά’ σηκωθώ! “Αλλά έμεινε τελείως άκίνητος γιατί ή Λέα από πίσω του χαμοουρήθηκε, έσυρε τά πόδια της. “Ενα άπαλό χέρι άκούμπησε στη μέση του Μπόμπ, αλλά ξανάκλεισε τα μάτια του και όλο του τό σώμα άρχισε πάλι να λυώνη κάτω από την έπιθυμία του ύπνου. “Ενωσε ότι ή Λέα έγκατέλειπε τό κρεβάτι και την είδε να περνά σά μαύρη σιλουέττα μπροστά από τά παραπετάσματα που τά άνοιξε λίγο.

“Εστράφη προς εκείνον, τόν παρετήρησε και κούνησε τό κεφάλι με ένα χαμόγελο που δεν ήταν καθόλου θριαμβευτικό, αλλά άποφασισμένο να δεχθί όλους τούς κινδύνους. Δεν βιαζόταν να έγκαταλείψη τό δωμάτιο, και ό Μπόμπ αφήνοντας μία πολύ λεπτή γραμμή άνοιχτή ανάμεσα στα βλέφαρά του παρατηρούσε. Την είδε να άνοιγη έναν οδηγό σιδηροδρόμου και να παρακολουθί με τό δάκτυλο τις στήλες των

άριθμών. “Επειτα φάνηκε να λογαριαζή με τό πρόσωπο στραμμένο ψηλά και τα βλέφαρα μισόκλειστα. Δεν είχε πουδραρισθί ακόμη, τα μαλλιά της ήσαν άτακτα...

“Απομακρύνθηκε από τό παράθυρο, πήρε μέσα από ένα συρτάρι ένα καρνέ με τσέκ, και κάτι έκωψε. “Επειτα φόρεσε μία άσπρη πιτζάμα και βγήκε αθόρυβα.

Μόνος ό Μπόμπ, άναπνέοντας βαθείά, παρετήρησε ότι είχε συγκρατήσει την άναπνοή του από τη στιγμή που ή Λέα είχε σηκωθί. Σηκώθηκε, φόρεσε τη πιτζάμα του και άνοιξε ένα παράθυρο. “Πίνγεται κανείς”, έκαμε. Είχε την έντύπωση την άόριστη ότι είχε κάμει μία άρκετά κακή πράξη.

“Επειδή έκαμα πώς κοιμούμαι; “Αλλά την είδα τόσες φορές τη Λέα

μία φορά... Ξανάνοιξε τα μάτια της που φάνηκαν άκόμα τό γαλάζια, και άνεπνευσε διασπόμενα.

“?Ω! Ικέ! “Ο Μπόμπ μέσα του, άς μη με ρωτάς, τώρα τίποτε, άς μη μου ζητήσης ά άπάντηση, γιατί είμαι άνίκανος να άρθρώσω μία λέξη...”

Τού έκούνησε τό χέρι. —“Ελα, ελα, άς είμαστε σοβαροί. Λέω: άς φύγουμε. Θά’ κανονίσουμε τό ζήτημα των χρημάτων με τη Σαρλόττα. Θά’ την είδοποιήσουμε από κεί κάτω. Πώς; Με γράμμα. Θά’ ιδούμε μαζί τί θά’ γίνει. Είναι άκόμα και τό ζήτημα των άποσκευών σου —δεν ένω πια τίποτε δικό σου εδώ. Αútés οι μικρολεπτομέρειες είναι υπό κουραστικές και από τό πιο μεγάλο ζήτημα.



μόλις σηκωμένη από τό κρεβάτι. Μόνο που σήμερα έκαμα πώς κοιμούμαι...”

“Η άστραφτερή μέρα ξανάδινε στην κάμαρη τό ρόζ χρώμα της. “Ο Μπόμπ έκλινε τό κεφάλι και έκλεισε τα μάτια για να ξαναφέρη στη μνήμη του τό δωμάτιο όπως ήταν χθές, μιστηριώδες και χρωματισμένο, και ιδίως την υπερδιέγερση, την ήδονή...

—“Σηκώθηκε; “Η σοκολάτα έρχεται.

Διεπίστωσε ότι σε λίγα λεπτά μέσα ή Λέα είχε κτεινισθί, είχε διορθώσει τό χρώμα της, είχε βάλει τό συνηθισμένο άρωμα. “Ο ήχος της καλής, της εγκάρδιας φωνής της άπλώθηκε στην κάμαρα μαζί με την μουραδιά του κακάου. “Ο Μπόμπ έκρινε κοντά στα φλυτζάνα που άχνιζαν και πήρε από τό χέρι της Λέας μία φρυγανιά με μπόλικο βούτυρο. Ζητούσε κάτι να πιή και ή Λέα δεν τό ύποπτευόταν, γιατί τόν ήξερε πάντα σιωπηλό εκ φύσεως, και μάλλον μπροστά στο φαγητό. “Εφαγε με όρεξη.

—“Και δεύτερη φρυγανιά, Μπόμπ... —“Οχι, εύχαριστώ, Νουνο. —“Δεν πεινάς πιά; —“Δεν πεινώ.

Τόν ήπειλισε με τό δάκτυλο γελώντας:

—“Γιά στάσου, αυτό με άφορα. Βγάλε τη γλώσσα σου. Δεν μπορείς να βγάλής τη γλώσσα σου; Τότε σκούπισε τα μουστάκια σου από τη σοκολάτα και άς μιλήσουμε. Τά दूसάρεστα πράγματα πρέπει να τά συζητούμε γρήγορα.

Πήρε τό χέρι του Μπόμπ κάτω από τό τραπέζι και τόκλεισε στα δικά της.

—“Ξαναγύρισες. “Ηταν ή μοίρα μας. Δυσπιστείς; Παίρω όλο σου τό βάρος επάνω μου.

Διεκόπη και έκλεισε τα μάτια. “Ο Μπόμπ είδε όρμητικό τό αίμα να πλημμυρίζη τό πρόσωπο της έρωμένης του.

—“Αχ! συνέχισε εκείνη. “Όταν σκέπτομαι τά πράγματα που δεν σου έδωσα, τά πράγματα που δεν σου είνα... “Όταν σκέπτομαι πώς δεν σε πήρα παρά σαν ένα διαβατικό σαν τούς άλλους, κάπως πιο λούμπη από τούς άλλους... Πόσο ήμουν ζώον να μην καταλάβω πώς ήσουν ό έρωτάς μου, ό έρωτάς, ή άγάπη που δοκιμάζει κανείς μόνο

μιά φορά... Ξανάνοιξε τα μάτια της που φάνηκαν άκόμα τό γαλάζια, και άνεπνευσε διασπόμενα.

“?Ω! Ικέ! “Ο Μπόμπ μέσα του, άς μη με ρωτάς, τώρα τίποτε, άς μη μου ζητήσης ά άπάντηση, γιατί είμαι άνίκανος να άρθρώσω μία λέξη...”

Τού έκούνησε τό χέρι. —“Ελα, ελα, άς είμαστε σοβαροί. Λέω: άς φύγουμε. Θά’ κανονίσουμε τό ζήτημα των χρημάτων με τη Σαρλόττα. Θά’ την είδοποιήσουμε από κεί κάτω. Πώς; Με γράμμα. Θά’ ιδούμε μαζί τί θά’ γίνει. Είναι άκόμα και τό ζήτημα των άποσκευών σου —δεν ένω πια τίποτε δικό σου εδώ. Αútés οι μικρολεπτομέρειες είναι υπό κουραστικές και από τό πιο μεγάλο ζήτημα.

“Η ίδια του ή σιωπή τόν έτάκιζε τόν Μπόμπ, και ήταν ύποχρωμένος να δείχνη μία προσοχή άγρυπνη για ν’ άκούη τη Λέα.

“Ατένιζε τό ξαναμμένο πρόσωπό της τό χαρούμενο και σκεπτόταν άόριστα: “Γιατί έχει ύφος τόσο ίκανοποιημένο;”

“Η άπάθειά του ένω τόσο φανερό όστε ή Λέα που τώρα μονολογούσε άν άν ήταν σκόπιμο να ξαναγοράσει τό γιγώ του Μπαρτελεμού, σταμάτησε απότομα:

—“Α! πάντα και δι είσαι έσύ! “Ο Μπόμπ σαν να έζήτησε, πέρασε τό χέρι στο μέτωπό του και πε-

ριέβαλε τη Λέα με ένα μελαγχολικό βλέμμα.

—“Με σένα, Νουνο, ύπάρχει πιθανότητα να μείνω παιδί επί μισόν αιώνα.

“Ανοιγόκλεισε πολλές φορές τα μάτια της ώσαν να της φουσάσαν τα βλέφαρα και άφησε τη σιωπή να πέση ανάμεσά τους.

—“Τι θέλεις να πής; ρώτησε τέλος.

—“Τίποτε περισσότερο από ότι λέω, Νουνο. Τίποτε περισσότερο από την άλήθεια. Μπορείς έσύ να την άρνηθής που είσαι τίμιος άνθρωπος;

“Αρχισε και κείνη να γελά με μία θεναιόσια που έκρυβε ήδη μέσα της ένα μεγάλο φόβο.

—“Μά, μικρούλη μου, αυτό τό «παδικό» που έχεις είναι τό μισό σου νόητρο. “Αργότερα θά’ είναι τό μυστικό της αωνίας σου νεότητας. Και παραπονιέσαι!... Και έχεις την τόλμη να έρχεσαι να μου κάνεις παράπονα έμένα!

—“Ναι Νουνο. Σε ποιόν θέλεις να παραπονισθί.

Της ξαναπήρε τό χέρι που εκείνη είχε άποσούρει.

—“Αγαπημένη μου Νουνο, δεν παραπονιέμαι, σε κατηγορώ.

“Ενωθε τό χέρι της σφιγμένο γερά στα δάχτυλά του. Και τά μεγάλα σκιερά μάτια με τις σπληνές βλεφαρίδες αντί ν’ άποφεύγουν τά δικά της, την ατένιζαν.

“Δεν είναι σπουδαίο, δεν είναι τίποτε... Φτάνουν δυό ή τρία ξερά λόγια, στα όποια θά’ άπάντηση με καμμιά χονδρή βλασφημία, έπειτα θά’ κλάψη και θά’ τόν συγχωρήσω... Αútá είναι μόνο...”

—“Ελα, ελα, μικρέ μου, γνωρίζεις πώς ύπάρχουν άρισμένα άστεία που δεν τά άνέχομαι.

Λέγοντας αútá, έκρινε ή ίδια μαλακή και ψεύτικη τη φωνή της. “Ο ήλιος —ήταν πιά δεκάμισο— έφτασε έως τό τραπέζι που τούς έχώριζε, και τά σπληνά ώχια της Λέας άστραφταν. “Αλλά ή άκτίνα εφώτισε έπίσης τά μεγάλα καλοκαωμένα χέρια της και χάραξε στο μαλακό δέρμα, γύρω από τόν καρπό, μπλεγμένες γραμμές και κυκλικά αούλακια, μικροσκοπικά παρασληλόγραμματα, όπως αútá που άφήνει στη γη ή ξηρασία μετά τη βροχή. “Η Λέα έτριψε τά χέρια της άφηρημένα, γυ-

ρίζοντας τό κεφάλι για να άποσπάση την προσοχή του Μπόμπ προς τό δρόμο, αλλά εκείνος δεν άνταπεκρίθη. “Απότομα άρπαξε τά χέρια αútá, τά φίλησε, τά εσαφίλησε, και έπειτα έσκυψε τό κεφάλι και μουρμούρισε:

—“Νουνο μου... φτωχή μου Νουνο...”

—“Αφσέ με! φώναζε εκείνη με ένα άνεξήγητο θυμό, άποσούροντας τά χέρια της.

Για μία στιγμή φάνηκε να δαμάζεται και τρώαζε για την αδυναμία της — παρά λίγο να ξεσπάση σε λυγμούς. Μόλις μπόρεσε να συγκρατηθί, μίλησε χαμογελώντας:

—“Λοιπόν παραπονιέσαι τώρα; Γιατί με κατηγορούσες πρό όλίγου; —“Είχα άδικο, απήντησε ταπεινά. “Εσύ για μένα ύπήρξες...”

“Εκαμε ένα κίνημα που εξέφραζε την αδυναμία να βρη τά κατάλληλα λόγια.

—“Υπήρξες!”, έτόνισε εκείνη με δηκτικό τόνο. Νά λοιπόν ένα ύφος επικήθδειου λόγου, μικρέ μου.

Κούνησε τό κεφάλι του, και εκείνη είδε καλά ότι δεν τόν στενοχωρούσε. “Ετένωσε όλους τούς μύες της και γαλιναγωγούσε τις σκέψεις της με δυό-τρεις λέξεις, πάντοτε τις ίδιες επαναλαμβανόμενες από μέσα της: “Βρίσκεσαι εδώ, μπροστά μου... Είσαι πάντα εδώ... Μη είσαι πράγματι εδώ μπροστά μου;...”

“Η σκέψη της έξοφλε από την ρυθμική αútή πειθορρία και ένα μεγάλο έσωτερικό παράπονο αντικατέστησε τις λέξεις αútές. “Αχ! άς ήταν άκόμα, άς ήταν ή στιγμή που τού έπαυσε. Και δεύτερη φρυγανιά, Μπόμπ; “Η στιγμή αútή είναι άκόμα τόσο κοντά μας, δεν χάθηκε έντελώς, δεν είναι άκόμα παρελθόν! “Ας ξαναγυρίσουμε λοιπόν... Θά’ τόπο μιλήσω έντελώς όπως είμαστε λίγα λεπτά πρωιότερα, θά’ τού μιλήσω για την αναχώρησή, για τις άποσκευές...”

Και πράγματι μίλησε μεγαλοφώνως.

—“Βλέπω... Βλέπω πώς δεν μπορώ να μεταχειρίζομαι σαν άνδρα ένα πλάσμα που είναι ίκανό να αναστατώση δυό γυναίκες. Πιστεύεις ότι δεν καταλαβαίνω; Χθές στο Νειγύ, σήμερα εδώ, αλλά αύριο;... Πού λοιπόν αύριο; “Εδώ; “Οχι, όχι, μικρέ μου, δεν άξίζει τόν κόπο να λές ψέμματα. Τό πρόσωπο αútό του κατακόμο δεν θά’ ξεγελούσε ούτε ζών χειρότερο από έμέ, αν ύπήρχε...”

“Μιά βίαιη χειρονομία της που έδειχνε προς τό μέρος του Νειγύ άνέτριψε ένα πατάκι με γλυκά. “Ενώσω μιλούσε, έλλαζε τό ύφος της, έδειχνε μία ζηλότυπη φλόγαρη γυναικεία. Τό φέταξίσι στα μάγουλά της έλλαξε χρώμα, μία τούφα από τά μαλλιά της έπεφτε στον τράχηλό της ώσαν μικρό νεκρό φεδι.

—“Και τη γυναίκα σου άκόμα την ίδια δεν θά’ την βρης πάντα σπία όποτε κι’ αν γυρίσης. Μιά γυναίκα, παιδί μου, πρέπει να ξέρης να την κρατήσης!... Θά’ κρατήσης τη δική σου με τη Σαρλόττα; Είναι μία ιδέα κι’ αútó. “Α! θά’ γελάσω πολύ την ήμέρα που θά’...”

“Ο Μπόμπ σηκώθηκε χλωμός και σοβαρός:

—“Νουνο!... —“Πώς, Νουνο; Νομίζεις πώς μπορείς να με κάμης να φοβηθώ; Θέλεις να προχωρήσης μόνος σου; Προχώρησε. Είσαι βέβαιος που πηγαινίς με τη μικρή κόρη της Μαρίας—Αδούρας;...”

—“Νουνο, σού άπαγορεύω!... Της πήρε και τά δυό χέρια, αλλά εκείνη σηκώθηκε, άπληλλάνη με ζωηρότητα και έξεπασε σε γέλιο:

—“Μά πολύ σωστά! “Σού άπαγορεύω να πής κακό για τη γυναίκα μου!... Δέν εν’ έτσι;

“Εκείνος έκαμε τό γύρο του τραπέζιού τρέμοντας από άγανάκτηση.

—“Οχι! Σού άπαγορεύω, μ’ άκούς καλά; Σού άπαγορεύω να μου καταστρέψεις τη Νουνο μου!

“Εκείνη όπισθοχώρησε στο βάθος του δωματίου μουρμουρίζοντας:

—“Μά πώς, πώς αútó; —“Ναι! “Ετσι πρέπει να μιλά ή Νουνο; “Ετσι πρέπει να είναι ο τρόπος της; Βρωμερές βλαστήμιες του ειδους της κυρίας Πέλλου; Και αútó προέρχεται από σένα, από σένα, Νουνο!...”

(“Η συνέχεια στο προσεχές)